

# 人民至上 生命至上

## 全市万众一心众志成城打赢疫情防控大仗硬仗特别报道

### 项城援太医疗队:点滴情 满人间

记者 张志新 文/图

“披星戴月地奔波,只为一扇窗。不知不觉把他乡,当做了故乡。”也许这句歌词,就是对项城援太医疗队的最好写照。

2022年春天如约而至,令人没有想到的是,疫情突袭太康,令人猝不及防。自3月23日以来,为了支援太康抗疫,项城先后派出第一、二医疗集团两支600余人的医疗队,他们几乎每天都是凌晨两三点从项城集合出发,在太康忙碌一整天后,又深夜十一二点返回项城。对于她们来说,擦拭不尽的汗水、接连抽拿的棉签、极度疲惫的身心,在飘扬的党旗下,都化作了一股与疫情斗争到底的决心和力量。

据不完全统计,从3月23日至4月12日,项城两支援太医疗队的白衣天使披星戴月,已经连续奋战了20多天,累计核酸采样数十万人次,为太康战“疫”作出了不可磨灭的贡献。

不知不觉间,她们就把太康当成了家乡,上演一幕幕感人至深的暖人故事。

援太点滴情,满纸书不尽。那么,就让我们撷取几个感人故事,见一叶而知金秋,看看项城援太医疗队那些在抗疫中平凡而又伟大的壮举吧。

#### 三过家门而不入

如果说项太一家亲,那么对于来自项城援太医疗队队员的吴方方来说,再恰当不过。

今年35岁的吴方方是太康老家镇人,2010年大学毕业后一直在项城中医院工作,并在这里成了家。太康疫情发生后,得知老家疫情形势严峻,吴方方第一时间报名参加,希望为家乡抗疫贡献一份力量。3月23日凌晨3点,吴方方随项城第一批援太医疗队出征。

令吴方方没有想到的是,到达太康后,她所在的小组恰好被分到老家镇。更巧的是,吴方方前去进行核酸采样的村庄,就是自己家所在的村庄——侯庄行政村杨与吴自然村。

是亲切,是激动,更是担忧。回到自己村,身穿防护服的吴方方没有与亲人相认,便投入到了紧张的采样工作中。当面对着一个又一个的熟悉亲人从身边采样而过时,她看在眼里,

疼在心里,却因工作繁忙顾不上说一句话。就连采样到自己父母时,她也来不及打个招呼。

就这样,吴方方从早上7点一直忙到下午2点,直到采样结束脱掉防护服,才被村里的干部认出,并把这个消息告诉了她的父母。

“其实,我在采样时候就认出了爸妈。担心他们挂念我,就没有开口。”吴方方说。

很快,吴方方父母打来电话,让她回家看一看,歇一歇。

疫情防控形势严峻,为了避免人员相互接触,怎么能说回家就回家呢?吴方方不得不拒绝父母的等待。

就这样,看着近在咫尺的家,吴方方忍着思念没有迈进家门。接着,第二天、第三天,吴方方依然被安排到自己的村。她的父母也都提前包好饺子,希望她能回家吃上一顿可口饭。然而,一连三天,吴方方始终没有迈进家门一次。

三天以后,吴方方随队转移到了其他地方,但始终没有离开过老家镇。

古有大禹治水三过家门而不入,今有白衣天使抗疫三过家门而不进。吴方方的同事特意在她的防护服后面写下这样一句话:“我是太康的女儿,项城的媳妇儿。”

#### “两封信+两幅画”的故事

“三月的春风吹绿了柳枝,吹来了花朵,可是我们的城市却生病了。是你们舍小家顾大家,抛开自身安危,坚守在最前线。亲爱的白衣天使们,感谢你们每天都穿着厚厚防护服,带着密不透风的口罩和防护面罩,一次又一次挨家挨户给我们做核酸……”

这是太康城关镇建南小学五年级小学生悦悦(化名)为项城第二医疗集团援太医护人员邓静写的一封信感谢信。在这封信里,悦悦表达了对她们的无限感激之情。

3月31日,邓静随项城援太医疗队来到太康城关镇任庄社区美食城片区为群众核酸采样。在这里,她认识了11岁的小女孩悦悦。由于悦悦的外婆家在项城南顿镇,她们之间便有了天然的亲近感,每次核酸采样都会说上几句话。

4月6日,邓静和搭档丁肖杰在为



太康的女儿。

悦悦一家人做完核酸采样后,悦悦突然将一信封塞到了她的手提袋里。当晚,回到项城驻地后,邓静发现是一封信和一幅画。当看到悦悦用工整漂亮的字写下对她们饱含真情的赞美时,邓静瞬间觉得一切付出都值得。为了对悦悦给予宽慰,邓静代表项城第二医疗集团所有医护人员,给她写了一封信,并画了一幅画作为回应。

邓静在信里这样说:“亲爱的悦悦小朋友,非常感谢你的来信。你的一颗小爱心,温暖了我的心,给予了我们战胜疫情的信心。我相信,这场战役,我们一定会赢!你永远是我们祖国最美丽的小花朵。”

#### 独自居家隔离小女孩的“福利”

“来,姐姐,这是我给你带的东西。这袋子里有火腿肠、方便面、饼干,饿时就多吃点。我看你一个人在家,心里挺不舒服。对了,你要不要学习用品啊,下次我给你带过来。”在一段视频里,项城第一医疗集团援太队员王群礼蹲在地上,一边打开一大包零食,一边对着一个穿着粉色上衣的小女孩说,场面温馨感人。

自4月1日开始,王群礼被分配到太康县城关镇白庄社区进行入户核酸采样。当他第一次敲开静静(化名)



白衣天使,辛苦了!

家门的时候,就发现这个小女孩独自一人在家隔离。

在以后的几天里,王群礼每当敲门为静静进行核酸采样时,这个小女孩都是先打开一条门缝往外看一看,神情有些紧张和害怕。当看到是穿着白色防护服的医护人员时,才放松心情。

面对静静这样的境遇,曾经当过军人的王群礼尽显铁汉柔情,便开始带一些东西过来。“我们分发的有一些水果、饼干、牛奶等零食,每次我都会留下一部分给这个小女孩。”王群礼说。

如今十多天过去了,静静已经慢慢适应了现在的状况,再也不像原来那样害怕了,而且社区工作人员也给予她更多关爱。提起静静目前的情况,王群礼心里放心许多。

自项城医疗队援太以来,无数感人的故事每天都在上演。正是这些“白衣天使”一点一滴的爱心举动,才温暖了无数太康人的心。正如项城市第一医疗集团援太队员苑小玲所说的:“天上从来没有天使,但人间有最美的白衣天使,希望通过我们的努力,使太康‘疫’去不返,大爱永在。”②16

### 只为太康隔离人员安全

——鹿邑集中隔离点见闻

记者 侯国防 文/图

面对突如其来的新冠肺炎疫情,按照市委、市政府要求,自3月29日起,770名太康群众被闭环转运至鹿邑进行集中隔离。对此,鹿邑县委、县政府高度重视,紧急部署,迅速行动,第一时间安排方舱医院及隔离酒店,按照来源地和风险等级不同原则,将太康集中隔离人员分开安置。同时要求各级各部门全力以赴,切实做好太康隔离人员的服务和保障工作。

#### 收到,马上送到

位于鹿邑县城北部的方舱医院共有82名被隔离人员,他们均是来自太康县纱厂小区的居民,隔离人员中既有老年人也有婴幼儿,其中60岁以上老年人12人,10岁以下儿童13人。该县中医院的“大白”们每天都对这些隔离人员进行体温检测、核酸采样、现场消杀、送餐送物,上报登记信息,处置突发应急事件等。

在方舱医院,隔离人员总是被一些小温暖感动着。“医生,我宝宝的奶粉不够了,可以给我们带一些奶粉吗?”“医生,37房间急需降压药。”“医生,我孩子的手指划破了,可以送一些创可贴吗?”“医生……”,医护人员回答最多的一句话就是“收到,马上送到!”,然后就第一时间去执行。

#### 不是亲人胜似亲人

该县中医院迎君国际酒店隔离点是全县隔离人数最多的一个隔离点,共隔离130人,其中年龄最大的84岁,最小的才4个月。而这里的医护人员大部分都是20多岁的年轻人,他们工作认真负责,不怕苦、不怕累,对隔离人员充满爱心。他们每天早上6时准时起床给隔离人员采集核酸、分发中药汤剂,而后收集医疗及生活垃圾。

每天,几名女医护人员都要把30多袋垃圾从5至10楼逐层转运到一楼医疗垃圾暂存处,她们每次做完这些都会累得汗流浃背。而每次采集核酸的时候都会有小朋友不配合,又哭又闹,医护人员总会耐心哄小朋友,并自备小零食、棒棒糖送给小朋友。为此,有个叫布丁的小朋友还专门为“大白”阿姨们录制了一首防疫歌,送给每天奋战在一线的医护人员。



随地而憩的医护人员。

还有,犯心脏病的老人、突发荨麻疹的孩子、没带奶粉的婴幼儿等太多突发状况,医护人员都能及时以最快速度给予解决,被隔离人员常常热泪盈眶,声称医护人员“不是亲人胜似亲人!”

#### 今年的生日,让人“疫”外温暖

“祝你生日快乐……”4月11日上午,一首温暖生日歌在鹿邑县人民医院万家苑集中隔离点响起。在全体医护人员努力下,大家共同为太康县隔离人员吴女士度过了一个难忘的生日,这一幕让隔离点瞬间温情四溢。

万家苑隔离点医护人员在开展隔离防控工作时,特别留心隔离人员的生活需求。隔离点负责人在得知4月11日是隔离人员吴女士的生日后,精心安排了这场简单而温馨的生日仪式,生日蛋糕、爱心长寿面,让吴女士感受到来自鹿邑的贴心关怀和暖心服务。

#### 43名隔离人员写了一封信

该县人民医院喜鹊迎家酒店隔离点,有43名太康白庄社区隔离人员。医护人员每天为隔离人员提供温热可口的三餐,并餐餐配有牛奶、水果、矿泉水等,在饮食上还对少数民族人员进行特殊照顾。医护人员还积极主动为有疾病的老年人送药、送生活用品等,细心解决隔离人员所遇到的难题。同时每天为隔离人员做好体温测试、核酸采样、中药发放、微信群温馨提醒等工作。

医护人员无微不至的关怀和照顾,让43名隔离人员的很是感动。于是他们联名写了一封感谢信。信中说:你们挺身而出,抛开自身安危,舍小家顾大家,为我们提供一个安全的隔离之所,给我们温暖贴心的照顾,为我们安心生活筑牢了坚不可摧的防线;虽说你们全身“白色武装”,看不到你们的脸庞,但我们能看到你们的明亮眼神、听到你们的温暖话语,这段经历将是我们最为难忘的回忆;你们的坚守,让我们深刻体会到了老子故里人的“厚”与“道”“博”与“爱”,你们的付出让我们感受到了祖国的伟大、党和政府的温暖。②16

### 水灵灵的菠菜送“疫”线

“老段把种植的50亩菠菜全部捐给抗疫一线了!”4月9日一大早,这个消息便像插上了翅膀,传遍了整个村庄。

“这老段可真行,值得大家学习!”村里的老党员白奎领,竖起大拇指啧啧称赞。

“他有点傻,这么多菠菜,一转身可就是十几万元呀!”也有一些村民,对老段的举动表示不解。

别人说归说,老段可一点儿也不含糊。“比起抗疫一线医务人员的辛勤付出,我的这点捐赠算得了什么?”

老段是一个“时事迷”,每天他都会准时收看《新闻联播》、浏览手机上发布的新闻等,当他看到许多抗疫“勇士”舍小家顾大家,忘我工作的场景时,心里非常感动。“我能为他们力所能及做些什么呢?”段发彬边看电视,边陷入了思考。

今年59岁的段发彬是商水县邓城镇李庄村一名党外干部,头脑灵活的他,去年流转了50亩土地,全部种上了有机菠菜。为做大做强蔬菜种植规模,老段还在县工商联的帮助下,成立了蔬菜种植专业合作社。“种植菠菜效益好,一年可以收四茬,运输到北京、上海等地,一斤能卖两

块八。”谈起种菜收益,老段喜上眉梢。

“有了,菠菜营养价值丰富,能增强免疫力。我把这茬菠菜全部捐赠给抗疫一线工作人员,给他们中午加个菜,鼓鼓劲。”老段一拍大腿,幡然醒悟。

听说老段要把50亩菠菜全部捐赠给抗疫一线工作人员,4月10日一大早,40多名村民主动报名,拿起收割工具来到老段的菠菜种植基地。收割、打包、装车,每一道工序都有条不紊。“收割下来的菠菜怕晒,我们要早一点把菠菜打包好,送到抗疫一线去。”村民段海滨直起身,舒缓了一下累酸的腰,又埋头干起活来。

5个多小时,村民收割了6000多斤水灵灵的菠菜。

很快,满载一车的“爱心菠菜”分别被送往县人民医院、县中医院、县防疫站等抗疫一线单位。接下来的几天内,第二批收获的“爱心菠菜”将会被送往太康县抗疫一线。

“其实,老段送的不仅是菠菜,更是一种爱心、一股力量。”4月11日,邓城镇党委书记陈书超感动地说,相信只要大家同心协力、携手抗疫,一定能打赢这场疫情防控阻击战!(刘飞)②5

### 稳就业 促民生 绘幸福底色

#### ——我市就业工作素描

记者 李辽 马月红 通讯员 王世杰 丁小华

就业事关国计民生,一头连着千家万户、百姓冷暖,一头连着经济发展。疫情之下,稳就业,就是稳住了千万家庭的饭碗。

今年6月将要大学毕业的小华,在学校宿舍参加网络就业双选会面试。面对本轮疫情对大学生就业的冲击,我市在做好疫情防控的基础上,开展就业情况摸底与动员、开办网上专场招聘会、开展就业政策咨询等,积极采取多种措施帮助大学生就业。小华说,网络就业双选会面试结果很快就能出来。另外她还报考了家乡的省考,原定3月下旬的考试,因为疫情原因,考试时间推迟。她说,目前她的任务是积极备考的同时,积极参与适合自己的线上面试,把握每一次机会,多一手准备,就会多一些希望。据了解,我市搭建智慧就业的“云平台”,抓住毕业生、农民工等就业“主力军”,主动回应就业需求,担当作为,攻坚克难,拿出更多更实更细的举措对冲疫情,恢复岗位存量、扩大岗位增量,攻克“就业关”,确保就业大局稳定。

#### 政策发力 护航就业

进入四月,大学毕业季即将来临。我市出台相关措施,拓展就业渠道,完善精准服务,强化困难帮扶,为大学生就业保驾护航。

今年,国家加大了对高校毕业生群体创业的扶持力度。4月5日,国务院常务会议再度关注就业创业,明确提出要实施就业优先战略和更加积极的就业政策,在落实好已有政策的同时,推出

促就业新措施。其中提出,支持地方通过财政出资引导社会资本投入,设立高校毕业生创业就业基金。鼓励地方对符合条件的高校毕业生、就业困难人员创业给予一次性补贴。我市也出台促进就业的新措施。大学生求职创业补贴,就创业就业服务补贴,对毕业年度按规定进行实名制登记的离校未就业应届高校毕业生,给予一次性求职创业补贴300元。同时大力开发公益性岗位,托底安置就业困难人员。市人社局相关人员介绍,我市的公益性岗位主要包括道路交通、治安巡防、市政管理、公共环境卫生、文印、收发、保洁、保绿、基层劳动就业、社会保障等非营利性社会管理和公共服务岗位。有公益性岗位需求的单位,向当地人社部门提出开发设置公益性岗位申请,对符合公益性岗位设置的申请批复后,人社部门和用人单位统一公开招聘。公益性岗位主要用来安置:城镇零就业家庭的成员、距法定退休年龄十年以内的大龄失业人员、连续失业半年以上的登记失业人员、低保家庭、残疾人家庭等困难家庭中就业困难的失业两年内的高校毕业生,就业困难的被征地农民、失业的残疾人、城镇复员

转业军人、县级以上劳动模范、军烈属和需要抚养未成年人的单亲家庭成员,其他符合国家和省规定的就业困难人员。公共就业和人才服务机构为就业困难人员提供免费职业培训、推荐企业吸纳、帮助灵活就业、扶持自主创业等就业服务,帮助其尽快实现就业,对难以就业的,可纳入公益性岗位安置范围,用工期限一般为三年。据了解,我市共为1557名2021届毕业生发放求职创业补贴2000元。对家庭经济困难和就业困难毕业生,离校前给予一次性就业帮扶补贴2000元。

#### 创新服务 托起幸福

“创业担保贷款政策真好,当前受新冠肺炎疫情影响生意难做,正当我资金吃紧时申请了这一贷款,没想到放款这么快,及时缓解了我的资金难题,感觉是如沐春风,并且他们的服务态度也非常好,感谢国家的好政策和创业贷款担保中心,我会把贷款资金用好,把生意做好,为周口的经济发展出一份力。”2022年3月31日放款当日,在华耀城做丝织品批发的商户安艳洋洋溢着笑容如是说。在交通路做餐馆生意的高闯说,一年前就知道有这个创业贷款,也一直想办,也

想享受国家创业扶持政策,可在市区找不到反担保人担保无法办理,当我看到《周口晚报》报道扩大创业担保贷款反担保人范围消息时有点喜出望外,反担保范围由中心城区公职人员扩大至全市范围内符合担保条件的各类工作人员,淮阳区的反担保人也可担保了,于是今年我申请担保贷款通过了,终于享受到了国家扶持创业的好政策,真是一场及时雨,瞬间解决了我的资金问题。

市创业贷款担保中心负责人介绍,全市像安艳、高闯一样享受了创业担保贷款的创业者还有很多。他们主要考虑到当前受新冠肺炎疫情的严重影响下,各类创业者遇到的难题很多,为了让更多的创业者能够及时享受到创业担保政策,他们一直在努力想办法。他们多次组织工作人员到企业,宣传创业担保贷款惠民政策,并利用报刊、网络等载体广泛宣传,营造良好的创业氛围。今年还联合中国邮政储蓄银行周口市分行开展了创业担保贷款竞赛活动,调动各级担保机构和经办银行的工作积极性,实现2022年创业担保贷款工作开门红;还认真组织作能力建设提升和“三学三争创”活动,扎实开展“我为群

众办事”活动,尽力解决创业担保贷款经办过程中的难点和堵点问题,持续提高服务水平。

截至目前,今年全市新增发放创业担保贷款820笔、14650万元,完成省定目标任务的31%,其中发放返乡农民工创业担保贷款665笔、11180万元,完成省定目标任务的35%,共扶持820人自主创业,带动和吸纳5100人就业。

#### 技能培训 憧憬希望

“以前总担心学不成,到企业打工没人要,自从参加市里的技能培训,咱也有了一技之长,到园区打工心里有了底气。”家住西华县华泰街道办事处田林生(音)参加了市人社局与技师学院的模具制造培训班,刚结业就在当地工业园区一公司找到一份工作,月工资4800多元。一技在身,一证在手,一条致富成才路在脚下铺就。

“人人持证、技能河南”建设,是省委、省政府立足更高质量更加充分就业增收、推进共同富裕、促进人的全面发展的重大决策部署,是一项战略工程、民生工程、德政工程。我市已于2021年10月20日召开了全市高质量推进“人人持证、技能河南”建设动员

部署会议,会议对我市高质量推进“人人持证、技能河南”建设进行动员周密部署,为加快建设一支具有周口特色、满足河南需求的知识型、技能型、创新型劳动大军,实现周口高质量跨越式发展,提供坚强的组织保障。市人社局充分发挥牵头抓总作用,把职业技能培训作为保持就业稳定、缓解就业结构性矛盾的关键举措,线上线下同步发力,供需对接、有的放矢,大力开展职业技能培训,全面推进“人人持证、技能河南”建设。

截至目前,有10余万人次享受补贴性职业技能培训。市人社局党组书记、局长李宗喜说,为让更多人充分就业,我市出台政策不断发力、服务持续用力,更主要是适龄就业人群要增强求职就业的内生动力,人人立足实际,找准定位、积极努力,就能找到施展才能的广阔舞台,实现职业理想和人生价值。用人单位也要用心留人、用岗留人、用薪留人、用情留人,保持劳动关系和谐稳定,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。③10

